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Цетиње, 16. марта
У нашем сусједству на источној 

стррни плануле су пушке.
Побуњени Арбанаси ступили су 

у оружан сукоб са органима др- 
жавне власти. Вијести из Подгорице 
и пограничних крајева имају знак 
потпуне узбуне. Веза измећу по- 
граничног турског мјеста 'Гуза и 
Скадра прекинута је од стране по- 
буњеника. Учињен је напад и на 
турске карауле. Отети су од турске 
војске чак и топови.

Крв је, дакле, проливена. Освитак 
прОЈвећа ове године поздрављен је 
у Арбанији крвавим бојем између 
побуњених Арбанаса и царске ото 
манске војске.

Са зебњом у срцу могло се и 
раније предвиђати, да су слаби из- 
гледи на мир у нашем најближем 
отоманском сусједству. Насилничке 
мјере, које су употребљаване про- 
тиву Арбанаса, да би се потчинили 
начелима новога поретка у Турској, 
нијесу могле уродити добрим по- 
шљедицама. Више пута смо напо- 
мињали, да ће младотурска влада- 
вина, коју иначе ирате и наше 
добре жеље за напредак у њеноме 
раду на препорођају царства, про- 
машити цијб, ако се насиљем буде 
служила тамо, гдје је потребно 

опрезности и умјерености. Напоми- 
њали смо заго, што смо предви- 
ђали, да ће употреба насиља и нас, 
иротиву наше воље, повести у вртлог 
догађаја, којима се пошл>едице не 
могу лако ни одмјерити. У догађаје 
смо били увучени већ и тијем, што 
су Арбанаси, измичући испред веће 
силе, која није шгедила њихове 
традиције и осјећања, прелазили у 
нашу земљу, да потраже склоништа 
и заштите својем животу. Тежина 
положаја, који је отуда настао, пала 
је већом половином на наша плећа, 
јер смо ми имали човјекол>убиву 
дужност, као што би је у сличном 
случају имала и свака просвјећена 
држава, да не затваоамо врата сво- 
јих државних граница пред сиро- 
тињом, која хоће да спасе свој 
живот.

На тај смо начин, без икакве на- 
ше кривице, увучени у тешке до- 
гађаје, који лако могу да постану 
и судбоносни. Још од почетка ово- 
га несноснога стања дуж наших и- 
сточних граница ми смо често пута 
давали израза доброј вољи, да смо 
са своје стране приправни изаћи у 
сусрет царској отоманској влади, да 
се обезбједе ред и мир у нашем 
сусједству на основу правичности и 
толеранције. Само на тој основи 
завешће^се мир у Арбанији, а са 
нас ће се скинути терет, који но- 
симо ушљед нередовнога стања на 
граници. Али ове опомене и добре 
же.ље као да нијесу узимане у об 
зир на мјеродавним мјестима у Ца- 
риграду. Ми то јако жалимо. Са- 
жаљевамо. што се због неувиђав- 
носги и због употребе насиља до- 

шло догле, да је већ и сам пожар 
букнуо, који онима у Цариграду 
није ни мало непријатнији него ли 
нама. I а ипак, ми ћемо и сада бити 
коректнг и строго неутрални. Наша 
ће земла, колико год буде од ње 
зависил),свијема силама чуватимир, 
ма да осјећамо у души велики бол 
због зла удеса наших јуначких су- 
сједа Арбанаса. У томе погледу, 
само ако су прожети искреним на- 
мјерама правичношћу и толеран- 
цијом, (аши отомански сусједи су- 
срешће :е са нашом добром војбом 
и наћи ће код нас најбоље рас- 
положеке, да се отклоне узроци 
свијема крвавим заплетима, који у 
овим временима не би били ни од 
какве користи ни њима ни нама. 
Ми добро знамо. колико су сви 
они, одкојих у првоме реду зависи 
мир у свијету, ријешени да се у 
односима држава и пароиа ништа 
не порелети, те се надамо, да ће 
и Отоманска Империја то имати у 
виду. Имамо основана разлога да 
вјерујемо, да ће цариградска вла- 
да стање у нашем непосредном су- 
сједству брзо средити помоћу оба- 
зривости и умЈсрености, иошто је 
то једиг.и начин. да се у Арбанији 
зајемчи поредак. А дотле ми ћемо 
и дал>е бити коректни и неутрални 
посматрачи тешких догађаЈа у Арба- 
нији, за које искрено желимо, да 
се час прије скину са дневнога ре- 
да, како би и са те стране био на 
Балкану обезбјеђен мир. Колико 
год до ње стоји, Црна Гора је рије- 
шена чувати мир као јемство свога 
развијања и дал>ега одржавања сим- 
патнја код Великих Сила, које у 
њој гледају елеменат културе и 
мира на овим странама Балкана.

Побуна Арбанаса
— Телеграфски извјештаји „Ц. Вјеснику" —

Подгорица, 14. марта. — Приликом 
напада Арбанаса на Хум загзети су три 
топа.

Турски кордони, који су постављени дуж 
границе, стално пребјегаваЈу на нашу гра 
ницу и неколико их има већ у Подгорици.

Јуче је у Подгорицу донесено 8 рање- 
ника и они су смјештени у једну приватну 
кућу. Од њих су 6 лако рањени. један 
смртоносно, а један је на издисају.

Подгорица, 15. марта. Ноћас око 
8 сати запалили су Арбанаси војни сган 
у Тузе, који се налази у близини тврђаве.

Бој' се бије непрекидно
У «сто вријеме запалили су куле на 

Врањској Гори и Матагуже.
У тврђави на Шипчанику затворено је 

480 низама већ четири дана.
Подгорица, 15. марта, — Сад г //. 

сати ноћу је изгорела кула под Врањ и 
на Црне Земље. Све Је уништено што је 
војска држала, изузев Типчаника и куле 
на мосту ржаничком, које брани Исмаил- 
бег Лекић, родом Подгоричанин.

На Шипчанику био ]е у 10 и по сати 
јак напад, који се и у овом моменту 
непрестано продужава.

Из Туза је све робље пребЈегло, нешто 
у Подгорицу а нешто у Зету.

Синоћ су Арбанаси уништили све куле 
и иосаде више 'Гуза. Турска стража била 
је до 4 сата послије поднс на врх Дечића. 
У то вријеме напустила је стража Дечић 
и пошла у Тузе, а Арбанаси заузели 
Дечић.

Диношки и милешки Турци имају сви 
оружја.

Јуче сг у Диношу донијели муницију.

Подгорица. Синоћ су Арбанасипозвали 
Диношњане на састанак и од њих затра- 
жили оружјеу знак предаје или да се за- 
једно здруже. Диношњани су одговорили 
да им оружје и џебану не могу дати, али 
да могу слободно ићи на Тузе и да ће им 
сеони придружити чим Тузе заузму

Синоћ у 8 сати освојили су Арбанаси 
кулу на А_у.«у Хогском и изгорели Је.

Јутрос у 5 сати ударили су на Тузе од 
стране Дечића. Бој се бије. Дим се велики 
види иза Шипчаника. Сад стиже гласник 
кој .1 Јави да су заузети вирови кастратски 
и три топа на Хуму. Било је пуцања и 
на врањскоЈ гори.

Пошто су заузели Арбанаси кулу на 
Хуму Хотском, те прекинули саобраћај и 
телеграфску везу са Скадром, изгледи су 
да ће се и Тузи предати Арбанасима, 
ако не би дошла брза помоћ, у шта се 
сумња.

Јутрос с)-' се чули топови и са Шипча- 
ника.

Дуж наше границе влада потпун ред 
и мир и власти строго пазе да од нагиих 
нико не прелази границу.

Писмо уредништву
V.

Поштовани. г. уредниче,
Што је младотурски режим ос- 

поравао Митрополиту његова сте- 
чена права није ни чудо, јер је то 
његова политика, која истина не 
носи никаквој цељи, али коју сма- 
трају Младотурци као једину, која 
бп могла учврстити њихову влада- 
вину. Истина таква политика мож- 
да 'ће им ископати и гроб, али се 
они управљају по оној изреци: „по- 
слије насма ијпотоп". Свијест једин- 
стве.на.!

Али што су почели сметати Ми 
трополиту баш они, коју су поста- 
вљени тамо да бране његова права 
својим животом, то је јединствени 
примјер у свјетској повјесници! У- 
жасно! Котерија, пошто није усјела 
да спријечи избор Нићифора за Ми- 
трополита рашко призренске епар- 
хије, пошто су све интриге против 
српског архипастира остале без 
успјеха, једва дочека ово питање 
око потврде учитељских диплома 
и поче га искористити за се и за 
своје интересе. Злогласна мафија 
не само што није заштићавала 
Митрополита лично него није бра- 
нила ни његова права, као цркве- 
ног поглавара српског. права сри- 
скога народа, која су била гаран- 
тована крозтолико вијекова, па и 
онда када су њиме управљали и 
најфанатичнији фанариоти. Дакле 
народ је сачувао своја права и у 
најкритичнијим временима, а сада 
иста права газе његови синови, у- 
ништавају их баш они коју својом 
крв/Бу треба да бране. Е, али ту 
су лични интереси, мржња, завист, 
који руководе те покварене душе 
да напакосте Митрополиту, па и 
српскоме народу.

У питању црквено-школском ко- 
терија је заузела гледиште Младо- 
турака, њима је пришла, и почела 
сметати Митрополиту Нићифору у 
борби за његове прерогативе. По- 
што су биле затворене школе по- 
чели су несрби грдити Митрополи- 
та што је тврдоглав, те не попушта, 
него дозвоЈвава да су школе затво- 
рене, да се Српчад не може шко- 
ловати. Кад могу допустити потвр- 
ђивање диплома од стране турске 
власти сви архијереји у Турској 
зашто да буде он једини да брани 
црквено-школску аутономију? Та- 
ко урличу хијене око гроба наше 
националне политике у отоманској 
империји. Треба смрвити таквог 

човјека, који брани оно што непри- 
јате/БИ хоће да униште! Али су ти 
мародери знали да имају посла са 
Нићифором, који се не титра са 
интересима народним. С тога су 
почели премјештати из других епар- 
хија просвјетне раднике чије су 
диплома потврђене биле од стране 
турских власти, иарочито из јужне 
Македоније Тиме су хтјели да сло- 
ме отпор Митрополитов. Сиромах 
Нићифор био је између двије вагре. 
Ако не прими теучитеље, онда ће 
трубити кроз народ мафијоти, да 
навлаш неће да отвори школе, да 
не жели ширење просвјете, ако их 
пак прими, онда борба његова за 
чување црквено-школских привиле- 
гија постаје илузорна.

Борио се, борио се, па малаксао. 
Да, малаксао је, јер брат небрат 
хоће да га сломи, хоће да га понизи 
само да постигне циљ, да задово- 
љи своје амбиције, да влада на- 
родом. Црна рука већ је ојсећала 
да ће Митрополита саломити, зато 
је недавно и послала у Цариград 
вечерњака Јована Ћирковића, Да- 
лај Ламу котеријашког, да припре- 
ми терен, да се уважи оставка Ми- 
трополита Нићифора, па пошто се 
то сврши, онда да ради за избор 
некога другог, наравно катеријаш- 
ког пандура. Јован Ћирковић, који 
је врло добро познат српскоме на- 
роду у Турској као предсједник срп- 
ске организације у битољском ви- 
лајету, као човјек који је остао чи- 

да^већег терора н.а- 
равно збор својих веза са извјес- 
ним лицима, „пријатељима" срп- 
скога народа, отишао је недавно у 
Цариград као „референт свијех срп- 
ских школа у Отоманској империји“ 
Дакле човјек свестраио „образован“ 
„чистих" руку, „универзитетлија“, 
перјаница котеријашки постаје ре- 
ферент?! Заиста достојан и пун 
части положај за једнога Ћирко- 
вића!!....

Али да не би потавнила његова 
„слава“ у битол^ском вилајету, по- 
трудио се тај „поштењаковић“ да 
га заступа у дужности предсједни- 
ка организације још „достојнији 
човјек". То је неки Лазар Јанку- 
ловић, вајни просвјетитеЈБ омлади- 
не, без народносне боје, подлац, 
највећа улизица на куг.чи земЈћиној, 
Какав је човјек та морална пропа- 
лица може се судити по томе, што 
је он био узрок, те се затворила 
скопљанска гимназија и што су 
многи Српчићи пропали томприли- 
ком, када су отјерани својимкућама. 
Његова покварена душа моглаје да 
изазове такав скандал. Ето таква 
индивидуа замјенила јеЈована Ћир- 
ковића. Заиста достојан заступник!..

Ето такви људи воде рачуна о 
судбини српскога народа у неосло- 
бођеним крајевима! Благо народу 
кад га бране такве пропалице...

Далај Лама котеријашки извршио 
је у Цариграду свој задатак на пот- 
нуно задовоЈвство црне мафије. Ус- 
гшо је!... Ових су дана стигле цр- 
не и жалосне вијести да је уваже- 
на оставка Митрополита Нићифора, 
који ће ићи у Цариград да се о- 
прости са Патријархом и Св. Сино- 
дом, па послије...

Неваљалци су успјели! Неправда 
је опет одржала побједу! Сломише 
и оног Србина, који је сав свој ви- 
јек провео на служби своме наро- 
ду, на олтару домовине. Заложио 
је све своје силе да брани свој на-



род од многобројних непријател.а, 
да му сачува оно што је толико 
вијекова својим животом олбранио 
српски народ, потоцима крви сво- 
јих врлих сииова. А сада ломе му 
врат сопствени синови, чијем нева- 
љалству нема граница!

Ликујте мародери на развалина- 
ма нациоиалне политике! Пјевајте 
славопојке гробарима српске мисли 
и српских идејала! Сахрањујте на- 
родним знојем оне који су упропа- 
стили наш народ, који стење у ту- 
ђим ланцима, чекајући од вас спа- 
сења и слободе, а ви га још гура- 
те у вјечиту пропаст! Да, ликујте, 
јер имате зашто! Одржали сте сла- 
вну побједу над српским Митро- 
политом, иостигли сте врхунац не- 
ваљалства и злочина, затрпали сте 
иотиуно гроб срискога народа!

Сад можсге мирне савјести попи- 
ти нсколпко буте.ва шампањера за 
покој душе српскога народа, па он- 
да залијте крокодилским сузама 
гроб наше националне политике, 
коју сге тако „славно“ водили па 
и сахранили .. .

Полемика
Грјешник пред савјешћу. Довели смо 

1елнога I рЈешпика пред суд његове ро 
ђене санјести. Оптужили смо га гријесима 
|«'је је починио, а који личе иогказивању 
п издајству као јаје јајегу. Да није јавност 
свједок, грјешиик би савјест угушио, па 
мир Божји. Овако је морао устати са оп- 
тужиичке клупе и бранити се.

Како се бране грјешиици? Одрицањем, 
извргап.ем и бацан.см кривице на другог. 
Још никада на свијету иије нред судом 
ни један кривац друкчије радио. Па ни 
пред својом савјешћу. Увијек је нашао 
11о гакав изговор да се правда и опере.

Тако је поступила и новосадска „Зас- 
тана“, која се у своме србовању, пли боље 
рећи несрбовању, заборавила, толико да 
је огворено погказивала Црну ГоруТур- 
ско|, подмећући што добар Србин, па- 
меган и свјесган, пе би никада чшшо. 
Нодмегала |е Црној Гори да је у дого- 
вору с Аусгријом у цил.у да ова заузме 
Саиџак, (други пу г да заузме Албанију,) а 
сама да заузмс Илав и Гусиње, и то да 
јој будс награда. Подметала јој је да је 
V договору с Бугарском, којој устуиа Ма- 
ћедонију заједно са Старом Србијом. Под- 
мегала је Цриој Гори да хоће на прољеће 
да зараги противу Турске, и да у томе 
цил.у дијели међу пребјегле Арбанасе 
оружје. И све го прогкано душманском 
мржњом. коју није држала чак ни датре- 
ба прикрити.

Све су го појаве које добро српско 
срце мора да запрепасте. Само пропалп 
српски осјећаји, подивљали V мржњи; само 
проиграна савјест, и карактери за опште 
гнушање могу оваку рпјеч водити противу 
једне српске земл.е, која се, од кад је, 
херојски иапреже да српском племену 
помогне. Мјесто да ирискоче у помоћ 
моралпо кад су кукавице да помогнуфи- 
зички, а Самоједи да помогну новчано, 
они ни ту злехуду моралну помоћ недају, 
него иду у добровољце туђпну и потка- 
зују, клевегајући једну српску краљевину 
и један јупачки народ, који не само што 
је мукогрпан у својим голим стијенама,

11ОДЛИСТАК 
ИЗ МОЈИХ ДАНА 
- МИЛ. СТ, ВРЧЕВИЋ —

Мојој нади
У гуггој а гешкој лаглп рујис, лпјене 

мајске зоре, у бијелом, прозрачпом руху, у 
сној тнојој пагприродној љспоти. спупггепе 
дугачкс мсканс власи ппз тпоје бијело танано 
гијсло, али лица жалосног п очију пуних суза. 

јавила си се мени ти. лоја мила надо!...
Укочен сам пред тобо.ч стојао, славно са.ч 

твоје краено липе. гвој виткп, тапки стае: 
тноје њежне бпјеле руке: алп ми прохуји 
кроз чпгаво слабо гнјело нека тешка смрто- 
поена етруја, кад еам у твојпм дражеспијем 
очима видио сузе жалоепице; кад сам видио 
твоје увијек вееело лице. како ее болпо менп 
окреће.......  Претрнух сав у гијелу и спустих
се земљмци ирпој, подигох теби руке п топло 
те гад замолих, да ми гајну откријеш.....

\ 113 гвојих с.1аткпјех усана, које су ме 
унијек сипале благије.ч и радоспије.м рпјечима,
и.злети уз тешки уздах још теа;п узник:

— Тужпи спне боа;ји. Држао си ме за 
сгално свето и непоколебљпво. Увјери се, да 
си у томе обманут бпо!.......

II прхпу у небеспе впспне, а ја те уко- 
чепо п даље гледах; гуга и сјета овлада мпом, 

него напреже ношл.едње своје физичке, 
моралне и матершалне снаге да Српству 
које је око њега, си]ну бол.и дани.

Ми то рекосмо новосадској „Застави" 
и опгужисмо је. А она како се правда? 
Као и сваки криван: одриче, изврће и на 
ш во подмеће.

Вели, да смо јој за.мјерили што је пре- 
штампавала наше чланке.

То није исгина. Нигдје ми го замјерили 
нијесмо, нпти ико памеган може то уписа- 
ти коме у гријех. Ш га у томе има грЈешнога 
и ружног?. Али њој је требало да се 
правда, и нашла је да ће се најбоље о- 
правдати ако се упреподоби да изгледа 
шашава, и онда да подмећешго ни једаи 
иаметан подметао не би.

Исго го вриједи и за оно гдје вели, 
да јеи.з нашега писања закључила да је 
Црна Гора ратоборна, и да јој ми то та- 
кођер уписујемо у гријех. И го је неис- 
тина. Не може то нико никоме уписати 
у гријех. Нишга Црна Гора пе губи ако 
се за њу каже да ]е рагоборна, јер она 
је то од увијек. Али |е велико неваљал- 
ство подметати нам, да и због тога он- 
тужујемо „Заставу“.

Не. Нити смо је оптуживали, нити је 
оптужује.мо. Што се гаким блантавости- 
ма браии, доказ је или моралне дегене- 
рисаностп, која је допустила да огрезне 
у паорлуку, или савршено пропалог об- 
раза. Човјека често више буни нискост 
и прл.авост изговора, него честига јунач- 
ка одбрана. А да је нискост изговараги 
неистином, да смо је оптуживали због 
ратоборносги, коју је и.з наших чланака 
и.зводила, то ће видјети сваки.

Нрема нама „Застава" употребљава 
исту нелојаност, исто извртање, исте со- 
фпзме као и у спору са „Србобраном “.

Трипут се у ваздуху преврнула кад је 
пала пред публику да се и.зговара и тим, 
како „Цетињски В:еспик“ „грди, ружи и 
клевета“ „л.уде у Србији". На таку сал- 
томорталску превргЈвивост могу јој поза- 
видити и најизвјежбанији циркурсни клау- 
пови, који се негдје зову и „глупи Авгу- 
сти“. „Цетињски Вјесник" грди, ружи и 
клевета, а цшелом је свијету пред очима 
да је Црна Гора од стране „људи из Ср 
бије“, па од те исте „Заставе" грђена, 
ружена и клеветана; цио свијет види, 
да то никако не пресгаЈе и да „Цетињ- 
ски В]есник“ само брани. Нема једне 
клевете ко|у Пашићева пакост није 
набацила на Црну Гору; нема једпе но- 
грде, која од стране пзвјесне шга.мпе у 
којој тезор пјева п „Застава“. није адре- 
сована па Црну Гору; нема једпог ругла, 
ко]е ти лпстови у друштву с истом „За- 
ставом“ нијесу упутили па нашу зе.мљу. 
Нијесу штедили ни нашега усвако.мепо- 
гледу узвишенога Владаоца. У Биограду 
се на јавним зборовима тражи глгва Ње- 
гова, по улицама се дерњало најгадније 
противу Њега, у ш гампи се пападао, ври- 
јеђао и клеветао савршено мангупски, и 
нишга од свега тога неће да види „За 
сгава“, свега се тога чинп невјешта, већ 
окреће ћурдију и потвара. како „Це- 
гињски Вјесник" грди, ружи и клевата. 
А „Цегињски је Вјесник“ само у нужној 
самоодбрани. Треба још томе додати.да 
„Застава" као српски лист, који извјесно 
претендује на родољубље, правичпост и по- 
штење, не пађе у држању извјесне штампе 
биоградске ама ич ништа да замјери. Све- 
му је само крив „Цетињски Вјесник".

Дабоме да је крив. Иначе да то нше, 
морало би се видјеги сав ружни рад „За- 
ставип".

Идите у шпијуне! Убио је свога по- 
литичког протвник.а На сам Бадњи-Дан

сузнијем очпма пратпо са.п лет твој и, кад 
си ми посве ишчезла, плакао сам судбипу своју..

Црни пут
•Једпог т.чуриог јесен.ег дана у папредак 

бацао са.и слабе поге своје п, у мис.шма аа- 
несеп, иде.м, ни сам пе знам куда........

Мала, тапка, ситпа кпншпа ромиља: густа, 
црпа магла пред очима ми стоји. као да ми 
хоћс на пут стати, а.ш се одупријех то.ме 
евом противнику, — слободније крочпм но- 
гом и крепе.м у ту неиидјелицу путе.м, који, 
регбп. води у незнан крај........

Пдем, идем. ни са.м не знам куда........
Погледам с десна, пе види.м нппгга: погледам 
с лијева, само ми очп заб.шјепгге те ми се 
свашга претвори: окрепем се у назадак, и 
само видим мали дио превал.еиог пута, те 
ми се чинп, да се пи емјеега помакао ни- 
јесам: погледа.м у напредак. видим пут, који 
се дубоко губп у густу црпу маглу, — пут, 
који, регби, води у пезпап крај........

Ма.то ее приберем, зауставим корак п у 
себи адлучим, да ее трагом вратим.

Вратих се, вратих црније.м путе.м пи сам 
не знам откуд........

Моје сунце
Гек што се супце у свом румепплу родило 

опамо па нашем истоку и просуло своје по- 

сЈурио му :е њгжу прса. Огшпа • је на ро- 
бију. 'Га.мо јесвшпио робпјашки курс и нау- 
чио је, да није гако пробптачно убијати 
људе физички. БоЈве је убијати ихморал- 
но: потка.зивањима и клеветама. То није 
тако опасно. 11 изишавши из робијашке 
акаде.мије одао се свом душом на овај 
други посао. Злочиначки тии није могао 
оставити зана г свој. Тако је клеветао, ру- 
жиои потказивао, и опет клеветао, ружио 
п погказивао годинама. Послије је про- 
ширио радњу и дјелокруг. Досадило му се 
да клевета, грди и погказује само лица око 
себе 11 у околини, па се машио да грди 
и клевета српске државе и њихове в.та- 
даоце. Окомио се на Црну Гору. Добро- 
волзно се у.шсао у којт турских шишуна 
н нотказивао 1 урцима у ,,3ас гави" Црну 
Гору. Осгавлш Турску па шпијмнише Ср- 
бији и потка.зује јој л.уде који Црној Гори 
нуде круну Србије, а који су били ,,за- 
туцани Обреновићевци". Свакога мјесеца 
послије првогу Биограду је данрими, као 
Јуда Искарпотски, сребрнике за свој вр- 
Јвав рад.

Госњ ЈашоТомићу! Кад сте прошлп кро 
.за све клоаке друштвене нокварености и 
стекли, како се види, доста добре рутине 
у шпијунском потказивању, не срамоги- 
те више сриско новинарство, већ идите 
сасвим у шпијуне, све једно макар и гур- 
ске. Лола је лола, па био новосадски но- 
винар, илитурскп ијш биоградски шпијун.

Српство
Српски гуслар у Мостару. Како нам 

пишу из Мостара, паш млади гуслар г. 
Перуновић, којега је политичка власт из 
Дубровника протјерала и забранила му 
да нјева српске народне пјесме, у Мос- 
тару је одлично дочекан. Имао је част 
да пјева у свима просвјетним заводима 
и установама, као у великој гимназији 
трговачкој школи, српско-хрватском клу- 
бу, пјевачком друштву Гусле“, соколском 
друштву „Обилић“, српским народним 
школама и српској женској задрузи. На 
пошљетку је пјевао међу члановима прос- 
вјетног савјета из цијеле Херцеговине. 
Перуновић је свуда пожњио сјајан успјех. 
Жалигије, ш го се гако полптичка власт 
у Дубровпичку понашала према српском 
гуслару, чија је тенденција чисго ку.ггур- 
па без икакв.1х политичких смјерова.

Живот и рад Змајев. По закључку 
скупштине „Змаја“, друштва српских књи- 
жевника, новинара и ум.етника расписан 
је стечај за најбоље дјело о животу и 
раду Змаја Јована Јовановића. Писцу је 
одређеиа награда хиљаду круна, а рок 
је стјечају до 1. Јануара 1413. г.

Гостује у Загребу. Једна од најбол.их 
ч 1аница српског иар мног позоришта у 
П. Саду. Ми.тка Марковић, гостује данас 
у загребачко.м позоришту, гдје ће са сво- 
јо.м умјетничком игоом бити несумњиво 
врло лијепо ирг.мл.сна.

Словенство
Нове бугарске поштанске марке. На 

даи рођења бугарскога краља Фердинан- 
да днс 15. фебруара пуштене су у иро 
мет пове бугарске марке. То су врло лп- 
јепа дје 1а ситнос.шкарс гва бугарског, ко- 
ја су изЈЈађсна у Бугарској, на ковину 
пренесепа у Епг.теску, а штампана у 
Нгалији. Зелена марка од једне стотинке 
приказује рушешше Асенова царскога 
града; црвена марка од 10 стогинки по- 
ирсје данашњега владара у морнарској 

злаћепе зраке п јутарн.с пн.е еиугдје попа- 
да.и),Кукрадох се кући и по.ку се крепел. 
а.ти тек што крочи.х дна — три крока крагка. 
сгадох........ и угледах па прозору опол. окле
друго суиие сипуло бјеше, да ,че гвојим бла- 
гијема зраинча озари........

Гвоје бијело лице и црне ти очп: твоје 
русе власи сиуштеие нпз груди: твоје бпјеле 
руке и твој стас т.тиани, — отварајући окна, 
казала си мепн........

Укочих се као онпј студеп каиен, код кв- 
јег.т пема ни труна живота; .моје гужне ичи 
управих пут гебе, а ги ме ублажп твојим 
погледом........ II дуго са.и тако очи управљене
пуг гсбе држао п чекао с гвојих пријагних 
усапа благослов за рад мој тога дап.т, али 
то пе добнх.......

Ппак сам задао тебп, себи вјеру.......
11 дуго смо тако укочепо стајалп, гледа- 

јући једпо другог, а супце и дал.е тарило 
је нас.......

Гедао сам тебе, драго моје сунпе. гледао. 
гледао ја.......

Спровод
111го је опо? ћ'ао да се пјесма чује’
Тако пигам п даље корачам, а с пебуха 

одговчр мп доће :

\ниформн. Осга.ш нрика.зуту с.тике бугар- 
скпх крајева гако: Рл.тскн манастир, слп- 
ковиго ждршело Искера на Ба.ткану ит.г. 
У жутој боји пзрађена је на маркн од 
50 стот. слика краља Фердинанда с оба 
сина на коњу, како пх је нацртао Јаро- 
слав ВЈечшг Особито је брижно пзрађе- 
на марка по 1 лев (круну) према нацрту 
сликара Анд. Мптова. Крал, Фердинанд 
прнказан је у историјској иресјајној одо- 
ри првог покрштеног бугарског цара Бо- 
риса с државном јабуко.м и жезлом у 
руии. Г1о сграни је нацртан грб породице 
Орлеанс-Бурбона и Парме, а под њим 
грб Саске и бугарски лав. На горњем 
обрубу записан ;е бугарски монограм 
краљев. Исти сликар Митов израдио је 
и плавкасту слику за марку ол 2 лева, 
на којој је нриказан манастир Св. Трош- 
це на самом Балкану, сјеверно од Кар- 
лове. Свакако врло лијепа свједоџба за 
бугарску модерну умјегност, а и за ре- 
презенгативну смисао младе краљевине.Миели

Многи су наклоњени правди само зато 
шго страхују од неправде.

♦

Ко се ослања на друге, обично нема 
самопоуздања у себи.

■м

Многи иалазе нарочите насладе кад 
варају друге, да заварују себе.

*
И највеђа кукавица често је храбаЈТ у 

присуству других.
-м

Захвалност је само онда врлина аго 
се по дужности не врши.

Валси.

Опет жртве у Америци
Експлозија у америчкол1 руднику

— Нарочити извјештај наше.м .тисту —

Тонопа (Невада), 28. фебруара
Куд и камо бих радостније узео 

перо у руке кад бих могао да Вам 
што радосно и похвално јавнм, но 
на жалост, кад већ ннје иначе, хн- 
там да вам јавим о једном понов- 
ном поразу и несрећном случају, 
који нас је ових дана ненадно за- 
десио.

Кад бих вам потанко описнвао 
све патње, муке и тешкоће, које 
даномице наш народ овамо под- 
носи, то би ме н сувише далеко 
одвело, а већ знам да то ни нро- 
стор листа не би дозволио. Овом 
приликом хоћу да вам пишем о 
ужасној катасгрофи, која се ових 
дана догодила и која је читави То- 
нопа у црно завила. Тек што смо 
од суза обрисали своја лица за гу- 
битком петорице браће Црногораца, 
у Колорадо, који су на онакав тра- 
гичан начпн нспустили своје муче- 
ничке душе, а поновна сцена опет 
се у овом мјесту одиграла, која 
није могла мимоићи, а да у црно 
не завије 6 српских домова п за 
навијек укине с овог свнјета 6 мла- 
далачких срдашца.

Дне 23. овог мј. у мјесном ру- 
докопу т. зв. „Ве1шоп1“, изненада

- Пије опо пј(Ч'м;1. брпте. пи шчт.н! 
иадвиг .иладпјех мо.пака. За|» не видиш ча- 
спи крст и о љелу ирпе траке? Гле, зар ги 
ие видиш онај кратки двојни ред ћакова, 
како гужпо извпјају песму — попратпицу. 
тешку пјес.пу 'свјати боже«? Па зај) ти пе 
пада у очп онај сиједп добрп попо'' Па и 
ковчег, еио, четворпца посе, у кшп' .шјепп 
дјевојче почива, тек сад ;п;п јој је двадегг 
прво љето. У иаше крајеве доппа је пес.рећ- 
па, да судбу иепита. Јшд еазнаде, да при- 
јевара љо.ие влада. свис.1а је од туге. I ућа 
па.ч је би.ш и ми љој њн> би.ш гућп. ге 
ие знаспо јаде љене. пц пас боли гуш љепа. 
Судбпна је њепа пагна, да у пезпан крај 
залуга и да гу осгави сноје лијепо зор;ш 
н1је.1О. Заго, бр.чге. пе чуди се, шго иикога 
данас пема, да осгатК!' јој испрати до вјсчпе 
јој гуће куће. 1ћ-.ча оца. ишп чајке, да 
Јкшраге своје чедо: иеча брага нп сешриш", 
да јој очи заклоиљепе пошљедљш! цол.унг^ 
да јој власи раз.мршепе још једно.ч оплев. 
Гако. браге, даиас влада: гућа зем.!,;| .вуби 
своје. не познаје јаде гвоје. — тућа зе.ч.вд 
љуби свога .....

11 ј.чко се спровод креће, а још шше 
поју ћапи; свјатп ооже. свјатц крепки а 
иошљедњи поздрав бјсше чладој оњј Јућој



се појавпла ватра. и.за које је на- 
сгупила експлозија праха, тако да 
је за ’ 2 сата читави рудокоп био 
у пламену. Тог дана у полленутом 
рудокопу било је запослено међу 
осгалим и 50 наших Јвуди, који су 
се. хвала буди њиховој одважности, 
сспјешно спасли, изузевше њих 6 
од којих су 2 Црногориа, т. ј. Јо- 
ван Пламенац и Крсто Марковић, 
који су заједно са 15 Американаца 
иашли смрт у пламену и рушеви- 
нама Ве1шоп!е-а.

На глас тог несретног и грозног 
случаја читаво грађанство Томопа, 
Голдфилда и Милерса, са највећом 
енергичношћу похитало је да пос- 
традалим прискочи у помоћ, и тек 
трећег дана испло им је за руком да 
у диму и гаревини нађу на 17 мр- 
твих лешина, од којих су три нађене 
измрцварене и искидане на комаде.

Предсједник Сј. Држава Тафт, 
гувернер Неваде Оди, народно пред- 
ставништво Неваде у парламенту, 
као и мноштво вишег чиновништва 
разних америчких држава изјавили 
су становништву Томопа своја нај- 
виша саучешћа.

Сировод је шљедовао 27. т. мј. и 
био је један од највелпчанствениЈИХ 
што их је Невада имала. Спроводу 
су корпоративно присуствовала сва 
радничка удружења и добротворна 
друштва дотичних мјеста: Тонопа, 
Голдфилда и Милерса, међу којима 
и мјесно српско доб. друштво „Срп- 
ска Омладина“, уз пратњу 2 др- 
жавне музике. Вријеме је било сас- 
вим рђаво, управо несносно, али 
то ипак није омело да спроводу 
присуствује 3,500 особа.

За сада толико, а другом прили- 
ко.м и о другим стварима.

Вама и свима нашим у предра- 
гој нам Домовини уз одлично по- 
штовање шаље и српски братски 
поздрав Ваш штоватељ

Жарко Томановић.

Срби у Санџану
Срби без својих представника — 

Нови Пазар, 7. марта 
У интересу опште српске ствари, 

обраћам се вама са ових неколико 
редака, за које у напријед знам 
да ће наћи искреног одзива.

Као обичан путник а који се ин- 
тересује са све оно што је српско 
без разлике мјеста и ирилика - не 
могу пропустити а да не изне- 
сем на јавност оно што сам уочио 
у Новом Пазару (центру Санџака).

На име, у Новом Пазару гдје 
има 30.000 становника Срба са 
својих 14 партија, за пуних 13 мје- 
сеца а у доба кад је српском наро- 
ду у цијелој Турској а поглавито 
V Новом Назару, најпотребнија пот- 
пора од црквено — школских оп- 
штина врло велики је назадак.

дјеви из трп пута по три пута: »пјечни 
спо.иен«....

Жалосни дан
Лијепо и пријатносептембарско јутро раз- 

ви.ш своје даржи пад окоапијем бријезима, а 
с овијех се лагано енушта у подпожје. гдје се 
редом и передом пиже двор додвора, домдодома, 
појата до појате. Међу љима се неколике цр- 
кве узвисују еа своји.ч звопци.иа, с којих се 
ла.1 пе сваког дана чује и разаијаже по свој 
дојинп памргачко звољење. Опамо запада под 
нога.ма крша сурог пеког орла шири своје 
мале п лијепе ћелпје, своје .иале к велике 
одаје. своје капије и врата, терасе са зво- 
пико.н и лпјепу малу цркву — стари српски 
.манастир.

11а и супце као да се весели и поје, ка- 
да на свом пугу дође да озари п ову доли- 
ну!.... Опо добро зпаде, да је ово гњијездо 
онијех еокола. који пе жалише пи крв своју 
дати за слободу своју. за спас рода евога и 
за добро евога цара-суверепа, те одавпо опо 
топло огријева ге краје наше...

Али дапас као да је пешго тужно, па се 
чиего јавља у пола жалоспо. те испушта 
здраке некаквијем боло.м... Г.а и оно добро 
у души осјећа тигу. бол и јаде, журбу, гљев 
и ноклич тијех соколова.

Узрок овоме на родном назатку 
за 13 мјесеиа може лако повући 
врло рђавих пошљедица по цијелу 
тамошњу општу српску ствар. Тај 
узрок лежи поглавито у немару 
народних стараоца, а да ли у само- 
ме мјесту или на другим надлежни- 
јем (код митрополита и Епархијске 
Управе). то не знам.

Јасно је свакоме го, да се сваки 
Србин мора ужаснуги пред исти- 
ном, да у народној групи од 30.000 
Срба нема никаквих народнихпред- 
ставника који би ту групу код вла- 
сти и на др. мјестима престављали 
у овако тешком времену. Мора се 
још више ужаснуги и пред овим 
жалосним фактом, да тамошње црк- 
вено - школско имање које износи 
суму која се цијени на (1,000.000) 
један милијон гроша или 20,000 
перпера, данас стоји без икакве 
позитивне управе!

Жалити је да се у интересу на- 
рода а и у интересу општег добра, 
једном стане на крај тако огромном 
народном назатку, јер ће иначе и 
земл>а и потомство осудити такве 
народне „стараоце1*, којима изгледа 
— није баш много стало до народ- 
ног напретка, који је иначе и суви- 
ше јако запуштен у томе крају и 
то у сваком погледу.

Један Родољуб

Борба протиа „Јире-Си1о11е“.
Мушкарии против „јире -си!оИе“ — Несмис- 
лена борба прогив женске моде. - „Јире-си- 
1оПе“ није новосг. — Мирење мјеродавних 
људи. — Колико кројева имаде „јире-си1оИе“
— Еманципаиија од сукње? — Хоће ли „јире-

си1оПе“ остати у моди.
Господа нијесу никада била задовољна 

са женском сукњом. Једанпут им је била 
одвећ широка иа су приговаралн, да го- 
спођч имаде на себи цијелу фзбрику тка- 
пине. Други вуг им је била одвећ дуга, је|) 
мора.у гутаги ирах, нгго су га ироузро- 
чиле дуге сукње а на;од 1ичније су ус- 
тали против кратке сукње, јер су одвећ 
откривале — пожииу.

Ожењени су прпговарали уви.ек с об- 
зиром на издагке за женску тмалету: Код 
широких је сукања 1ребало одвећ тка- 
ниие — код уских је тканина одвећ скупа;
— дуге сукње су се брзо прљале, па их 
је требало набављати внше, а за кратке 
сукње требало је скупоцјене обуће.

Шеширима је опег приговарао цијели 
мушки свијет. Велики шешири застиру им 
поглед, а мали нијесу згоднн за — коке- 
тирање. Никада им није било право.

Није дакле чудо, ако су устали против 
„јире-си1оПе“. Но ипак, ко би вјеровао, 
да ће се у данашње доба бацити каме- 
ном на једну нову моду, која се није о- 
гријешила о морал, већ је само скренула 
од свакадањих обичаја. Господи придру- 
жили су се и госпође. И оне се буне 
против — димлија. Једни веле, да то није 
за честите жене. Ко би знао, и колико 
ова пром|ена моде искључује чесгитост 
жене! Смијеш изаћи на улицу са дубоко 
изрезаном блузом, смијеш се показати на 
купању у косгнму са гаћама, посве мо- 
крим, које се прилијепе уз тијело! — То 
не изазива негодовање, нити срам, ни

Похита.10 свако: посгаро и .младо, н му- 
шко п жеиско, пемоћно и здраво, да саслуша 
штогод и да иствну сазпаде, што је ов.а журба, 
сјета и зловољност. Хита, жури, трчи, виче, 
пига, гледа, буљп, ћули, — све се слегло 
доље у дну поља. Као сигни мрави око мра- 
вињака га.миже и пига: »ила л шгогод нова?«

— 111то ме шггаш, брате, има л’ штогод 
нова?..... Она паша стара непријатељица отрг-
ла је дапас из пашега нада, а притисла 
к својим огровним грудима нашу милу се- 
стру.... То је опа срамна, гадна и пакосна, 
подла, разбојничка, крволочна, жедпа српске 
скупе крви. Отела је силом, као разбојкиља, 
па нам сад подноси неко љено право, по 
коме љој само с.иада паша сестра....«

Тако чујем иеког, који кроза сузе млаћим 
одговара, а ја се гад јавпх као утјешитељ 
и свој и другога:

— На земљи је овој суд, кравда и за- 
кон који сваком своје досудитп зпа. Пе хтје- 
де ли сада. кад погреба тражи, стаги насред 
пута неправој отмици и казати своју закон- 
ску правичпос.т, — тад пам само треба суд 
и правда божја....

забринутост стидљивих госпођа. Ајш до 
врата скопчане широке димлије го Је 
неморално! Неки опет тврде. да ношња 
није естетична за жене, јер се одвећ иста- 
кну ноге. Али ондје су ноге сакривене 
гканином и обућом. Кад су биле у моди 
дуге сукње, вјечно су их жене морале 
носити у руци. Кад падне кпша, морају 
се сукње подигнути. Зар ту жена не по- 
каже ноге? Више пути превише и много 
мање естетично, него ли је то могуће у 
„јцре-си1оПе“. Неки су за то против „јире- 
си!оће“, јер су гаће снмвол женског го- 
сподсгва и да жену отуђују од њезина 
спола.

Не носи ли Мухамеданка „јире-си1оће“ 
као и мушкарац? А за Мухамеданку се 
барем не може рећи, да је господар у 
кући нли да је мушкарац! Не може се 
гврдити ни то, да је за то неморална, јер 
носи димлије! Госпође у Европи радо се 
одијевају за костимиране забаве у дим- 
лије. И нико није још рекао, да су гадне 
и неестетичне! Борити се прогив женске 
моде посве је узалудно. Галамили су про- 
тив дугих сукња, — ипак су их жене но- 
силе.Демонстрирали су против великих 
шешира — ипак их још и данас носе! У 
Турској се мушкарци боре за копрену. 
И жена, која би изашла на улицу откриве- 
на — има посла са полицијом. Ипак и оне 
већ данас уза све то излазе на улицу от- 
кривене, одијевају се у европска одијела, 
а доћи ће вријеме, када ће сасвим ски- 
нути копрену. У Турској се мушкарци 
боре за гаће — против европске сукње; 
у Европи се боре против димилија за 
сукњу! Ова борба у Турској води се за 
очување старих обичаја. За Европу го 
баш није одвећ — европејски!

Смијешност борбе иротив „јире си1оће“ 
доказује п го, што гаће за жене нијесу 
у опће никаква новост. Бечлије се нај- 
више буне против гаћа, а као да се не 
с.ећају старе бечке моде, кад су испод 
широке сукње вириле женске гаћице од 
чипака. ГЈрема томе је „јире си1оће“ ипак 
још озбиљнија и — естетичнија!

Имаде старих слика и фотографија, које 
показују, да су већ у 16. вијеку биле у 
модп гаће. Одјело госпођа састојало се 
из блузе и двоструке сукње. Једна је 
сукња достизала до кољена, друга преко 
кол>ена до половице ноге, а испод ове 
друге сукње вири.че су 20 см. гаће од 
исте тканине. Сачувала се и једна сли- 
ка кралшце Марије Антоанете, која при- 
казује кралшцу у њеном путном костиму. 
Овај се сасгојао из кратке сукње, испод 
ко)е су вириле широке гаће и падале пре- 
ко ниских чизмица. Један франиуски лист 
доноси цитат неког описа у једном ста- 
ром листу из год. 1811., а у том цитату 
прича неки мушкарац: „Данас сам срио 
једну од наших госпођа у чизмама са 
кратком сукњом гаћастога кроја".—Ме- 
ђугим познато је, да се жене Ескима оди- 
јевају у праве мушке гаће — јер то за- 
хтијева хладно сјеверно поднебЈве. Имаде 
много земаља и државица на сјеверу, гдје 
се жене одијевају у гаће. Знадемо гако- 
ђер из бурског рата, да су бурске жене 
много носиле гаће, а у доба рата искљу- 
чиво се одијевале у гаће. Имаде још на 
земаљској кругли жена, које носе гаће.

Један галијански лист подсјећа, да ју- 
жно у Каптону Валис бигише већ сго- 
љећа једно село, у којем живе жене о- 
бичним људским животом, само шго мје- 
сто сукње носе гаће. 1052 метара над 
морем међу зеленим пољанама и хладо- 
витим шумама лежи то лијепо и пријазно 
село Хамчору. У селу живи 596 станов- 
ника. Они се међугим прехрањују само 
гајењем сгоке. Љети остављају своје 
кућице, те полазе у горе. Зими се опет 
нађу сви заједно у свом гњездашцу. Жене 
ових сеЈвана носе искључиво гаће, које 
не покријевају никаквом тканином, него 
их кроје као и мушкарци. Нихове су гаће 
сашивене обично од модрог шевиота. 
На глави носе свезани црвени рубац. Те 
се жене у опће не сјећаЈу, да Је икада 
која генерација њихових сељанака носила 
сукње. Усвојиле су ову ношњу, јер им је 
била најпрактичнија. Дакле, „јире-си1оће“ 
није новосг, него је већ давно служила 
женама мјесго сукње, а да није нико у 
томе нашао ништа неестетична ијш не- 
морална. Може ли и нашој жени послу- 
жити овакво одијело мјесто сукње а да 
се не огријеши о есгетику или морал! О 
том нека понајприје рекну своје мнијење 
мјеродавни људи.

Њемачки сликар професор Орлик вели: 
Кринолина била је суперлатив широке 
сукње, „јире-си1оПе“ суперлагив је уске 
сукње. Американке, које много и радо 
јашу, обукле би код јашења гаће, а исто 
су тако за зимски шпорт обукле гаће.

Г1а када гаће нијесу смиЈешне код шпор- 
та, и кад су тиме свладале први угисак 
овога одијела, нијесу више имале узрока, 
да не обуку гаће и у другој згоди. Сли- 
кар не зна, хоће ли „Јире-си1оПе“ свакој 
жегш пристајати, али без обзира иа то 
вели: „Сјећам се, како сам некад као ди- 
јете стао и огледавао се за женама које 
су престале носити турнир. Сав се је 
свијет збунио, кад је прва жена изашла 

без огромне турнире. А барем је го била 
мода неукусна и неестетична! Исто се 
тако данас Јвуди збуне, кад виде жену, 
која Је обукла гаће. Свакако уводење „ји- 
ре-си1оће“ значи, да жене мисле скинути 
једну од најважнијих карактерисгика сво- 
га пола — сукњу!

О тој моди проговорио је и један зна- 
менити француски професор, историчар 
и члан академије, Ермиле Фаге. Његово 
мнијење врло је важно за Французе, а 
особито за Францускиње, па се његово ра- 
злагање у „Голоа“ чита са највећим по- 
шговањем. Између „јире си1оће“ и „јире- 
си1оће“ пма разлике - вели Фаге. Жена 
мора гу нову сукњу носити тако, да је 
драпирана са гканином, а нипошто не 
смије да се „јире си1оПе“ прнлегне фор- 
ми гијела. То је једини услов, под којим 
може носити овај нови крој. Преко „јире 
си!оПе“ мора свакако да иада некаква 
тканина туника или слично.

Једна врло важна и велика одвика 
„јире-си1оНе“ јесте, да ослобађа жени 
руке. Данашња жена имаде пуне руке 
разних маленкости, она носи у руци: тор- 
бицу, кишобран, новац, лепезу и стоти- 
ну ситница, а уз то треба још једну ру- 
ку, да њоме држи сукњу. Ова ће мука 
биги сада ослобођена, а то је велика 
одлика нове моде. „Јире-си1о11е“ је згод- 
на и ради гога што се жена у овој сук- 
њи може лако кретати, а у разним слу- 
чајевима као: ватре, или да иадне у воду, 
или да се што друго догоди, вазда лак- 
ше у своју одбрану да бјежи, трчи и пли- 
ва него ли у досадањој сукњи. Вјетар 
замахује врло неугодно и више пута и 
неестетично женском сукњом, а то се код 
„јире-си1оће“ не може догодиги. На дал>е 
штити „јире-си1оПе“ жену од праха, од 
хладног вјетра. То је свакако хигијенска 
ношња, која се може развити тако, да 
ће бити и врло лијепа. А то је пошЈвед- 
њи посао кројача."

До сада су парискп кројачи изнијели 
три врсте „јире си1оћа. Понајприје поја- 
вио се је т. з. Поаре. То су за право 
димлије. Ове су се у Паризу већ врло одо- 
маћиле. Неколико хиљада Парижаика 
одјенуло се у овакову сукњу, а да се 
нико није ни макнуо, јер није побудило 
позорност.

Иза димлија појавио се мало индискре- 
тнији „јире-си!оНе“. На глатке гаће. ко- 
је стижу до коЈвена обуче се глатка 
сукња, која је сприједа од кољена пре- 
резана. Ова је сукња свакако пикантнија, 
од димлије. Но познати француски кро- 
јач Цолитит израдио је још једну врсту 
„јире-си1оПе“. Он је скројио гаће од 
кољена и горњу сукњу пререзао тако, да 
се испод ње виде ноге до кол.ена. На- 
равно, да се к оваковом одијелу узимају 
најкрасније свилене чарапе. Овај крој 
особито радо узимају глумице код вари- 
етеа.

Госпође, које предњаче свијегу модом 
тврде, да се још никада против ниједне 
нове моде није поЈавила толика борба, 
као прогив „јире-си1оПе“. То тврде и 
најстарији л>уди. Огпој) против „Јире-си- 
1о1е“ сматраЈу неки као протест против 
промјене женског одијевања. Јер многи 
не сматрају „јиге си1о!е“ мушицом моде, 
него револуционарним покретом, да же- 
не одложе сукње. То међутим не стоји. 
Већ одавно приговају модерне запослене 
жене, да је садање одијело свасвим не- 
практично и да не одговара духу времена и 
потребама данашње жене, која је запо- 
слена и званичним пословима. „Јцге-си1о- 
Пе“. кад би се усавршила, те посве би 
одговарала фином укусу и естегици, мог- 
ла би можда и да посгане трајним оди- 
јелом жене, којој би гакво одијело било 
практичније од дашњега. „Јиге-си1о1е“ 
би дакле могла остати врло практичио 
одијело за ону жену, која у своме сгању 
такво практично одијело сада оскудијева. 
Колико имаде женских звања, којима је 
сукња управо на терет. Ну и за шпорг 
и за кућу може „јиге-си1оПе“ посгати не- 
опходно нужња сукња, а исто тако за 
кишу и невријеме, за путовање и сличне 
згоде. Наравно да ће се крај свега тога 
носити и обична сукња, особито у прво 
вријеме. Тек кад би се у касније доба 
„јиге си1оПе“ тако усавршиле, да би од- 
говарале свим погребама жене радниие, 
госпође и домаћице, тада би можда жен- 
ска сукња постала сувишном. За сада 
остаће ио свој прилици како је и доса- 
да било, само шго ће жена, која хоће, 
да се одјене комтно за кућ\ или практич- 
но за шпорт. одјенути мјесто сукње 
„јиге сш’оПе“. То ће одијело остати исто 
тако увијек у моди, како су увијек мо- 
дерни за своЈе сврхе енглески костими 
и шиортска одијела. Наравно, да се крој 
„јиге си1оПе“ мора још у многом усавр- 
шити. Већ је савршенији најновији аме- 
рикански крој „јиге си1оПе“, који се са- 
стоји од широких гаћа преко којих се 
од|ене на четири мјеста пререзана крат- 
ка сукња.

Хоће ли дакле „јиге си1опе“ бити оно, 
модерно, реформирано одијело, које за- 
хтијева слободни и радни положај жене, 
то се не да утврди. Ну ако се „јире-си-



1оНе“ покажу практичним и укусним, 
онда ће сва борба против њих бити у- 
залудна. Па и против мушкараца бориле 
су се области и папе, кад су почели носи- 
ти гаће. Шта више црква је онда прогла- 
сила, да је ношња гаћа за мушкарце 
непристојна! Али гаће се показаше прак- 
тичним и укусним одјелом и мушкарци 
одбацише сукњу и узеше гаће. „Обзор“

Дневник
Краљ на Тополици. Његово Ве- 

личанство Краљ проборавио је не- 
колико дана на Тополици. Какоје 
вријеме било лијепо и доста топло, 
то је Крал^ са Њиховим Краљ. Ви- 
сочанствима Нашљедником и Кња- 
гињом Милицом чешће правио из- 
лете на аутомобилу по прекрасној 
околини барској. Са Тополице се 
Краљ вратио на Ријеку у недјељу 
по подне. Њихова Краљ. Висо- 
чанства Нашл>едник и Нашљедница 
испратили су на аутомобилу Свога 
драгога Оца до Туђемиља, па су 
се отуда вратили на Тополицу.

Вратио се на Цетиње. Његово 
Величанство Краљ вратио се јуче 
прије подне са Њеним Краљ. Ве- 
личанством Књагињицом Ксенијом 
са Ријеке на Цетиње.

О промјени владе. Познати био- 
градски листови никако не скидају 
са дневнога реда доношење вијести 
о промјени владе у нас и о дола- 
ску г. Лазара Мијушковића на у- 
праву. Једном за вазда у стању смо 
их обавијестити, да су им све те 
вијести потпуно измишљене. Што 
се тиче, пак, г. Лазара Мијушко- 
виЈза, категорички тврдимо, да је 
свака комбинација. у колико је ти 
листови стално доводе у везу са 
његовим именом, сасвијем искљу- 
чена и сада и за вазда.

Пожар у барском пристаништу. 
Ономад је у барском пристаништу 
био прилично велики пожар, који 
је начинио доста штете. Запалило 
се било слагалиште петролеја и уља 
за јело. Петролеј је био у каше- 
тама, од којих је један дио био 
сложен у великој дрвеној бараци, 
а други је био наслаган око ње. 
Како је пожар настао, још није у- 
тврђено. Мисли се, да је учињен 
непажњом. На самоме стоваришту 
отваране су кашете и ламе, те је 
приликом пресипања течности на- 
квашено земљиште, и ту је могуће 
пао чији запаљен цигар. Пламен је 
поуздано са земље захватио дрве- 
не омоте кашета, и тако је тињао 
док није добио веће размјере. Дим 
је опажен око десет часова прије 
подне. Одмах је у околини настала 
узбуна. Органи власти и велики 
број наших радника похитали су 
мјесту појављенога пожара да гасе. 
На то су представници Барскога 
Друштва и Друштва „Оријент", чи- 
ја је својина био петролеј, истрчали 
пред органе власти и раднике, и 
са запрепашћењем их опоменули 
да се не приближују, јер да у сла- 
галишту по свој прилици има и 
неких тридесет гвоздених бачава 
бензина. Кад се чула таква вијест 
од онијех, који су тада били нај- 
мјеродавнији да властима и народу 
даду вјеродостојан извјештај о то- 
ме, какви се опасни експлозиви 
налазе на мјесту појављеног пожа- 
ра, настала је општа паника, и 
полицијска власт, на основу тога 
изказа, наредила је народу да се 
склони. У то је било јављено и на 
Тополицу, да се на стоваришту на- 
лази прилична количина бензина, 
ида се због тога нема никакве гаран- 
тије за живот онијех, који би се ради 
гашења приближили мјесту појав- 
љенога пожара. Народ из околних 
кућа на Пристану одмах се склонио. 
Књаз Нашљедник је затијем доју- 
рио на аутомобилу са Тополице на 
Прнстан и лично је издао наредбе, 

да се обезбједи од пожара држав- 
ни барутни магазин, који се налази 
недалеко од Пристана на пољани 
поред пута Пошто се Нашљедник 
вратио на Тополицу, пожар петро- 
лејскога слагалишта већ се био у 
велико развио. Црни густи колуто- 
ви дима дизали су се под небо као 
из каквог вулкана, помрачавајући 
свјетлост сунца у цијелој барској 
околини. Пламен се дизао у вис на 
25 метара, мијешајући се са густим 
мрким димом. Народ се није смио 
приближити, јер је према увјерава- 
њу власника запаљенога слагали- 
шта свак живи очекивао страховиту 
експлозију. У томе запетоме нестр- 
пљењу протекло је вријеме од не- 
колико часова. и пошто је цијело 
слагалиште било у пламену, сваки 
је могао видјети, да у њему није 
било бензина. Тада су се са свију 
страна чули једнодушни пријекори 
на рачун власника стоваришта, који 
ни сами нијесу знали, шта се на- 
лази у њиховоме магацину и да ли 
поред петролеја имају у њем и бен- 
зина, који је познат као опасан екс- 
плозив. Да они нијесу увјеравали 
органе власти и народ на почетку 
пожара. да на стоваришту има и 
бензина, пожар се могао лако пре- 
тулити. Овако се само њиховој не- 
брижљивости и крањој несавјесно- 
сти има приписати штета од неких 
70.000 перпера, коју је тај пожар 
донио и њима и појединцима тр- 
говцима. Одиста, тешко је наћи ри- 
јечи, којима би се то довољно мо- 
гло осудити. Како смо извјештени, 
један наш трговац страдао је том 
приликом за 20.000 перпера, јер је 
на стоваришту имао2.000лама слат- 
кога уља. Лијепој је савјесности и 
уредности повјерио своју крваво 
стечену имовину!

На надлежнима је да поведу нај- 
оштрију истрагу поводом овога по- 
жара и да кривце примјерно казне 
и ради материјалне штете и ради 
подривања вјере у солидност ова- 
квих предузећа.

Привредни савјет. Чланови при- 
вредног савјета састали су се на 
Цетињу 1. марта и своје сједнице 
држали све до 11. закључно. Сје- 
дницама је предсједавао начелннк 
привредног одјељења г. Мило Татар 
и том приликом су претресана сва 
привредно-трговинска питања и до- 
несени многи корисни закључци, као 
што су радови појединих предатн 
референтима на оцјену.

Штрајк на бродовима. Особље 
бродова тршћанског друштва Лој- 
да машинисти, ложачи и мрнари 
штрајкују, те прошле недјеље брзи 
бродови из Трста у Котор нијесу 
ни долазили, него Је пренос поште 
вршила војна торпиљерка. Сад су 
бродови поново прорадили, али са 
новим особљем.

Излет у Италију. Ове године 
навршило се педесет година од ка- 
ко је ускрсла слободна, независна 
и уједињена Италија. Ова знаме- 
нита педесетогодишњица прослав- 
ља се у цијелој Италији на врло 
свечан начин, те се по свима ве- 
ликим градовима њеним приређују 
сјајне изложбе, а 18. априла биће 
на свечан начин отворена у Риму 
и умјетничка изложба, у којој ће 
узети учешћа и наши умјетници. 
Поводом тога из свију крајева Срп- 
ства спремају се многи да корпо- 
ративно узму учешћа у овим све- 
чаностима, па је идеја о излету у 
Италију и код нас нашла врло ли- 
јепог одзива. У томе циљу иници 
јатори излета у Италију предузели 
су све потребне кораке ради ин- 
формација и свега што се односи 
на овај излет, старајући се, да и 
најсиромашнијима омогуће да узму 
учешћа у томе и када буду доби- 
ли сва потребна обавијештења и 

упуства о томе излету, јавним пу- 
тем ће се обратити на наше гра- 
ђанство с позивом на овај излет, 
за који смо увјерени, да ће наићи 
на лијеп одзив. Како смо увјерени 
да ће излетници из Црне Горе до- 
бити знатних олакшица како у под- 
возу, тако и иначе, надамо се да 
ће број излетника бити велики, те 
ћемо како програм овог пута, тако 
и цијене и услове донијети у на- 
шем листу чим се све то буде у- 
танчало.

Предлог Привредном Савјету. 
Захарија Гвозденовић, трговац из 
Подгорице, упутио је привредном 
савјету предлог шљедеће садржи- 
не: „Члановима тога савјета биће 
познато, да је иницијативом ври- 
једне Биоградске Трговачке Омла- 
дине сазван у Биограду на други 
дан Ускрса ове год. конгрес трго- 
ваца из свију српских земаља. Ка- 
ко ће на том конгресу бити пре- 
тресана врло важна питања, која, 
наравно, могу имати и за нашу 
трговину знатне користи, а пошто 
је опет у нас врло мален број за 
то подесних трговаца, који би без 
осјетне штете могли своје послове 
оставити, те од свога трошити и 
поћи на конгрес, то сам узео сло- 
боду, предложити цијењеном При- 
вредном Савјету, да би на својим 
сједницама узео и ово питање у 
обзир, те у том правцу и подјеј- 
ствовао код високе владе, како би 
на томе конгресу била заступљена 
и црногорска трговина11. и т. д. Ми 
овако лијепом предлогу немамо што 
додати друго, осим препоручити 
га као умЈесна, потпуно вјерујући 
да ће и на надлежном мјесту бити 
најбоље примљен.

Штампа Кр. Ц. Државие Ићампарије.

Државни хемичар. У привред- 
ном одјељењу предвиђено је ове 
године инсталирање хемијске лаба- 
торије и у ту сврху већ су учиње- 
ни сви потребни кораци да се до- 
бави спреман и искусан хемичар. 
Према ономе што је до сада по 
тој ствари учињено, мило нам је 
што можемо јавити, да ће се ова 
корисна установа увести код нас 
кроз врло кратко вријеме, што ће 
бити од неоцијењене користи по 
становништво наше земље, а наро- 
чито у погледу контролисања жи- 
вотних намирница и пића.

Марке.
Купујем све црногорске марке употребљене, 

од најмање количине до највеће и плаћам најви- 
ше цијене.

За цијену обратити се потписатом гдје ће сва- 
ко на захтјев добити бесплатно цјеновник.
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—=НАЗНАЊЕ
Јефтиније и тачније него код 

трговаца у Трсту и Бечу.
Можете код мене добити све врсте фишека 

(патрона) за револвере и флоберте, капсула и др. 
ловачког прибора.

= У МАВИМ И ВИШИМ КОЛИЧИНАМА =
На захтјев одмах извјештавам о цијенама и дру- 

гим условима.

1—5

Лијеп примјер. Цеклињска зе- 
мљорадничка задруга набавила је 
око хиљаду разног облагорођеног 
воћа из данилоградског расадника 
и раздијелила својијем задругарима 
како би сенашем воћарству што ви- 
ше помогло. Овај лијепи примјер 
цеклињске земљорадничке задруге 
нарочито истичемо како би Се на 
њу угледале наше земљорадничке 
задруге и порадиле да се воћарству 
код нас што већа пажња поклања.

Духовни концерат. Прво Це- 
тињско Пјевачко Друштво „Ње- 
гош" приређује 27. ов. м. у Зет- 
ском Дому духовни концерат са 
врло одабраним програмом, те су 
већ сада предузете све потребне 
припреме, да оваЈ’ концерат што 
боље испадне.

Позориште. Сјутра се представ- 
ља, први пут, Герхарта Хауптмана 
драма у 5 чинова „Осамњени љу- 
ди“ у преводу Нине Вавре. Ово 
је први комад славног њемачког 
писца Хауптмана на нашој позор- 
ници. У суботу се по други пуг 
даје Шатријанова драма „Завађена 
браћа“, која је септембра мјесеца 
прошле године наишла на допа- 
дање.

Излет нашег друштва. Наше 
пјевачко друштво „Његош“ при- 
према се да о ускршњим празни- 
цима приреди излет у Подгорицу 
и Никшић, гдје ће са својим про- 
браним програмом приредити икон- 
церте. Излет нашег друштва у у- 
нутрашњост земље увјерени смо да 
ће топло прихватити како у Подго- 
рици тако и Никшићу и да ће та- 
мошње грађанство учинити све да 
своје госте што боље дочека.

ВриЈ’еме. Осванули су прави про- 
љетни дани. Небо је ведро, сунце 
веома топло. Жељно се очекивало 
овако лијепо вријеме послије оне 
дуге и студене зиме.

Источно Трговачко Друштво.
Источно Трговачко Друштво даје 

круна 500, ономе који би проказао 
и утврдио ко је кривац пожара Дру- 
штвеног мазина запаљивих матери- 
ја у Барском Г1орто-франку. 
Управа Источног Трговачког Друштва.
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